

雙方各發揮其優勢，也各暴露其弱點。這正是目前的形勢。

再就兩者的優劣之點來比較，制度上的優勢是基本的，長期的，鬥爭技術的優勢是人為的，不可久恃的。換句話說，鬥爭技術的優勢無法轉變制度之間的優劣之勢，不可能克服自己制度上的弱點，也無法打敗對手制度上的優勢。今後世局的轉變，當必在這一原則之下，各自循着現實的指引，自行調整改進，而走上正確的道路。幻想的、主觀的教條無補於事，終必被捐棄。

註一・見二月八日美國時代週刊，同月十五日香港南華早報。

註三・見三月十一及十七日南華早報，三月十五日時代週刊及三月十二日中國新聞。

註四・見三月十五日時代週刊。
註五・美國僑民及投資人數見二月一日美國新聞與世界報導。
註六・見一月九日前鋒論壇報巴黎國際版。
註七・見三月十九日南華早報。

註八・見一九七一年一月二十五日美國新聞與世界報導。

註九・見一九七〇年十月日本出版之“Pacific Community”季刊所載二十日“Far Eastern Economic Review”之報導，油管協定於簽字後不久即放棄，因未能獲日本鋼管業之支持。又謂日蘇開發西比利亞之關係可能受美蘇協調之影響，而難有進展。

韓國總統大選之預測

朱少先

一 韓國主要政黨現狀

一九六三年十月朴正熙當選大韓民國第五任總統後，一九六七年五月三日再度當選連任；依照韓國憲法規定，總統任期四年，連選得連任一次。一九六九年十月十七日經由國民投票實施修憲結果，將原有總統任期連任一次修改為得連任兩次；但任期仍為四年。今（一九七一）年已值改選之期。三月廿二日經韓國臨時國務會議決定，第七任總統選舉，定四月二十七日舉行。截至三十日止，已辦妥總統候選人登記的，計有民主共和黨朴正熙、新民黨金大中、統一社會黨金哲、民衆黨成輔慶、國民黨朴己出、自民黨李欽潤、正義黨陳福基等七人。依照選舉法規定，各政黨在投票前三十五天即可展開競選活動。因此，目前韓國選局正進入劇烈競選階段。

韓國憲法第七條規定，政黨可自由設立，並保障複數政黨制，受國家保護。又憲法第三十六條及三十八條規定，國會議員必須由各政黨推薦，在任

期內脫離黨籍或原屬政黨解散，即喪失議員資格。又第六十四條規定，總統候選人亦須政黨提名。故政黨在韓國政治上地位極為重要。非參加政黨，幾乎無法參加政治活動。惟因組黨條件甚寬，故每次選舉前，必有甚多新政黨成立。一九四八年選舉制憲國會議員時，竟有四十八個政黨及團體參加；一九五〇年第二屆國會議員選舉時，亦有三十九個政黨。其後歷屆選舉中，參加競選政黨，少則八九個，多則十數個。一九六三年十月總統選舉時，有七個政黨提名競選；十一月國會議員選舉時有十二個政黨參加競選。上屆總統及議員大選，係一九六七年五月三日及六月八日舉行。前者有六個政黨提名候選人參加競選；後者則有十一個政黨，八百二十一名候選人爭一百七十五個席次。選舉結果，除民主共和黨朴正熙當選連任總統外，國會議員僅民主共和黨（一三〇席）、新民黨（四四席）及大衆黨（一席）等三個政黨獲得席次。國會事實上已形成兩黨制國會。其他八個政黨，不是自動解散，即是停止活動。因此，本屆選舉雖仍有七個政黨參加競選，但實際上是民主共和黨

與新民黨對抗之局。

民主共和黨係一九六三年一月一日軍事政府宣佈恢復政治活動準備還政於民後的一月十八日以軍事政變集團為中心，先成立發起人大會，經一月餘籌備至二月二十六日正式創黨，迄今已有八年餘歷史，朴正熙為該黨現任總裁。去年十二月二十六日朴正熙為加強黨內團結與領導，曾實施改組；新任命金鍾泌（該黨前主席）為總裁常任首席顧問，其地位相當於副總裁，使金氏第三度掌握了黨的領導權。另任命丁一權（前總理）、尹致暎（前任該黨代理主席）為總裁常任顧問。白南憶代理主席兼政策委員會主席、吉在號為事務總長（秘書長）、金振晚為院內總務、張炯淳為國會副議長、金成坤為財政委員長。同時又發表各道市支部黨務負責人，計京畿道吳致成（原任）、漢城特別市朴浚圭（原任）、江原道金振晚（原任）、全北道張炯淳（原任）、忠北道陸寅修（新任）、忠南道金龍泰（新任）、全南道吉典植（新任）、慶北道李東寧（新任）、慶南道具泰會（新任）、釜山市崔斗高（新任）、濟州道玄椋鳳（原任）。

民主共和黨組織，除中央設事務局外，各道市設有道市支部，支部以下，在邑、面（相當於縣、市）設地區黨部，由管理長、副管理長負責；里、洞（相當於鄉、鎮、區）設里、洞黨部，由活動長、副活動長負責；自然部落設聯絡長、副聯絡長；為最低基層組織。全國黨基層幹部，共約四十二萬人。一九六九年十一月曾實施黨機構緊縮，但此項金字塔式組織系統，仍維持原狀，不但組織嚴密，力量遍及全國，且易於指揮運用。

新民黨是目前韓國第二大黨，該黨係由民主黨、民政黨、民衆黨、新韓黨等幾度分裂、合併，再分裂、再合併發展而成。一九六〇年四月自由黨李承晚政府因選舉舞弊引發「學生革命」被推翻後，同年七月經選舉結果由張勉民主黨執政，但不久黨內新舊兩派分裂，金度演、尹潽善等另成立新民黨；一九六一年五月軍事政變後各政黨均被解散，直到一九六三年一月恢復政治活動，金度演、尹潽善等再度以舊新民黨份子為主體並結合其他各黨及社會人士於五月十四日成立民政黨，參加該年總統及國會議員選舉。一九六五年五月當國會審議日韓條約批准案時，民政黨為對抗民主共和黨，於同年五月十四日與民主黨合併成立民衆黨。但不久於同年十一月一日又告分裂，至翌年三月尹潽善等另成立新韓黨。到了一九六七年第五任總統大選時，新韓

黨再與民衆黨合併再改稱新民黨迄今。

因該黨歷次分裂與合併，主要目標為爭取選舉勝利，或對抗共和黨，原無統一之政策與政綱；且各黨及個人間，恩怨甚多，極難團結一致，一旦競選失敗，即告分裂。去年初尹潽善等已脫離新民黨。目前該黨黨魁為前民主黨之柳珍山，事務總長為高興門，院內總務鄭海泳，政策審查會長為朴炳培，政治訓練院長為金元萬，黨紀委員長為金炯一。

新民黨雖亦有地方組織，但不及民主共和黨普遍而嚴密，加以尹潽善等離黨後，其力量已大不如前。

尹潽善一派脫離新民黨後，即標榜創立「鮮明野黨」，自去年五月起着手籌備，至今（一九七一）年一月六日起正式成立新黨，定名為「國民黨」，並選出尹潽善（前總統）為該黨總裁。總裁下設置政務會議，為黨內最高決策機構，由政務委員三十名所組成。因尹潽善年事已高，且兩度競選總統失敗，態度消極，雖然當選該黨總裁，不負實際責任，採集體領導方式。

該黨組成份子以舊新韓黨趙漢柏（前新民黨副總裁）、張基永、申珏休、曹仲瑞等幹部為核心，另吸收新民黨張俊河、朴載雨兩議員等反柳珍山份子及以李東華為中心的舊革新系人士；此外另有參加一九六〇年四月「學生革命」、一九六四年至一九六五年間反對日韓條約鬥爭之青年亦加入該黨，故新黨頗富朝氣與鬥爭性。

因該黨成立不久，地方組織雖未建立，但在全國一百五十三個選舉區，已設有八十四個地區黨部，各地區黨部負責人，均屬三十年代前後之青年，其力量不可忽視。

至於其他政黨如民衆黨、統一社會黨、大眾黨、自民黨、民族民主黨、正義黨等，組織鬆弛，力量有限，即使推出總統候選人，亦極難有獲選希望。

二 各政黨競選態勢

本屆韓國總統大選，民主共和黨與新民黨兩大政黨，一年前早已開始積極準備，暗中活動。新民黨在去（一九七〇）年九月二十九日已提名金大中為該黨總統候選人，參加逐鹿；民主共和黨亦在今年三月十七日全黨大會中，推選朴正熙參加三選連任；國民黨雖亦提名尹潽善為該黨總統候選人，但

尹氏以健康欠佳為由，改推朴己出參加競選。

從上述韓國各政黨現狀分析，本屆大選，實際上將是民主共和黨朴正熙與新民黨金大中競爭局面。為節省篇幅，僅就該兩黨競選態勢，作簡要分析。

先就民主共和黨言，該黨是目前韓國執政黨，為達成「一面防衛、一面建設」完成韓國近代化國策使命，由該黨繼續執政，是一項神聖的歷史任務，因此勢在必得。朴正熙總統執政十年來，政績輝煌，非有勇敢果決、精明強幹似朴正熙者領導，不足以擔當此項艱鉅任務。該黨為此，特在前（一九六九年十二月經國民投票，通過修改憲法，期使朴正熙能在韓國最關重要的時期（一九七二年至一九七六年第三次五年經濟計劃期間）內，能繼續執政，使韓國由後進國步入中進國，奠定韓國近代化的鞏固基礎。

民主共和黨為了使朴正熙能順利當選蟬聯總統，同時在五月國會議員選舉中取得全面勝利，掌握國會內多數席次，俾朴正熙在下屆任期内有更多作為，故該黨在去年一年中，已積極佈署各項競選準備工作。

該黨為加強黨、政內部團結，完成競選體制，在去年十二月初，首先發表了九名總統特別助理，一面改組總統秘書長室；十二月十九日又實施內閣改組，由文人政治家、財政能手白斗鎮繼丁一權出任內閣總理。

丁一權才能卓越，自一九六四年五月受命出任總理至今，已任職六年七個月，建樹頗多；一九六七年的總統及國會議員選舉及一九六九年的修改憲法，均在其任內圓滿完成。推行第一次五年經濟計劃（一九六二年至一九六六年）及第二次五年經濟計劃（一九六七年至一九七一年）均由丁一權內閣順利超額提前完成。在外交上貢獻亦多，例如一九六五年日韓復交條約的簽訂，一九六六年「亞洲太平洋九國外長會議」的召開，由於派兵援越而加強了韓美關係等等均在丁一權任內完成。

若論政績，此時實無改組內閣必要，朴正熙總統採取改組措施的主要原因，與本屆大選有重大關聯。因最近一年餘來，韓國經濟上已遭遇若干困難，由於高度成長結果，貧富差距愈來愈大，農民大量擁入都市，加以越戰特需減少及美軍撤退問題，已被在野黨作為攻擊藉口；此時以財政能手白斗鎮出任總理，以新面目、新姿態出現，減低野黨攻擊目標。同時，使丁氏辭去行政職務參加議員競選，進而成爲未來國會議長，以求未來府會密切配合。

內閣改組後一週的十二月二十六日，又進行了民主共和黨領導階層的改組，尤其是該黨前主席金鍾泌被任命爲總裁常任首席顧問，顯示該黨領導權，實際上再度由金氏掌握。

金鍾泌氏係一九六一年五月軍事政變核心人物，與朴正熙總統爲至親，關係甚密；曾擔任首任中央情報部長；一九六三年民主共和黨初期，全賴金氏策劃籌組，但在該黨形將正式成立時，因不屬於反對派，被逼出國。因同年十月總統大選結果僅以十五萬餘票多數險勝尹潽善，不得不電召金氏返國，運用其才智與影響力，策劃十一月國會議員大選。在金氏策劃下，終於在一百七十五席中，獲得了一百十席多數，奠定了韓國政局安定的基礎。選舉結束後，金鍾泌正式出任民主共和黨主席。

金鍾泌第二次被逼出國，係起因於日韓復交條約的簽訂與黨內反金派的排擠；一九六二年十一月，金鍾泌尚在中央情報部長任內，因鑑於日韓復交的重要，乃秉承朴正熙之命赴日，與日本外相大平正芳間，獲得了對日財產請求權的祕密協議，即由日本於復交時贈與美金三億美元，低利貸款二億美元及民間貸款一億美元。因日韓間最重要的財產請求權案獲得解決，復交原已指日可期。但因民主共和黨內反金派反對，致未能立即實現。一九六三年朴正熙正式就任總統，金鍾泌出任民主共和黨主席，一九六四年三月，金鍾泌再度赴日洽商兩國復交問題。當在野黨獲悉日韓即將簽訂復交條約後，即在國內發動示威遊行，從事反對，金氏亦被召返國，眼見即將達成的日韓復交，又受到挫折。

一九六五年二月「日韓復交條約」草簽工作，雖在漢城完成，但金鍾泌在各方壓力下辭去民主共和黨主席，再度出國外遊。直到一九六七年第五屆總統及議員選舉，始又奉召返國，二度出任民主共和黨主席。該次大選的獲得全勝，金鍾泌的貢獻殊大。

一九六八年民主共和黨內擁金派金龍泰等爲準備一九七一年朴正熙任期屆滿後擁金競選總統，以擁金派爲中心，成立「國民福祉促進會」，暗中活動。經中央情報局檢舉後，金鍾泌遂引咎辭職，並宣佈脫離民主共和黨，此後即未與問政治。直到前年秋修憲，始再入黨策劃國民投票工作。最近又被任命爲該黨總裁常任首席顧問，無疑又成了朴正熙競選中一張重要王牌。這裏值得一提的，在金鍾泌脫離民主共和黨同時，原反對金鍾泌最激烈

的原總統祕書室長李厚洛，亦被調出任韓國駐日大使；此次又復調回出任中央情報部長要職。金李兩氏分別再任要職，除了加強選舉體制外，也說明了民主共和黨內部派系糾紛，已趨緩和。

民主共和黨除了改組領導階層外，對地方組織，先後召開了全國十一個市、道黨支部大會，重新調整人事，加強組織，金鍾泌、丁一權、白南憶、吉在號等均分別出席指導，已完成選舉各項準備。

經此次完成黨、政改組後，民主共和黨對此次選舉作戰體制，在大的分工上，以白斗鎮內閣處理經濟問題與美國撤軍問題，一新耳目；以金鍾泌的潛勢力與影響力及其能言善辯，對抗金大中，爭取選票；以丁一權與地方關係，在全國巡迴演說，宣揚國策，爭取民心；以白南憶、吉在號體制擴大組織票，以李原洛之智謀，防止野黨不法競選並進而爭取此等選票。由上述這些黨政領導人，構成一個完備的競選總部。

至於在野的新民黨，對本屆大選雖未抱有必勝信心，但認為民主共和黨弱點甚大，如運用得宜，亦有打破「萬年野黨」可能。至少要在總統大選中儘量提高得票比率，俾在議員選舉中獲勝。因此該黨競選準備工作，進行非常積極，在去年九月二十九日即召開黨大會，並選出有「韓國甘迺迪」之稱的金大中為該黨總統候選人。自十一月底起，金氏即開始作全國巡迴演說，力量集中在各大都市。在釜山發表演說時，聽眾達七萬人，光州亦有五萬人，其氣勢甚高。

新民黨中央，在今年一月七日正式成立了「選舉對策本部」，由該黨顧問鄭一亨擔任本部長，一面由三十二名委員組成「選舉對策運營委員會」及由二十名委員組成的「選舉指導委員會」，負責推薦議員候選人及策劃選舉工作。

新民黨在全國各道市雖亦設有支部，但因該黨內部派系複雜，尤其在總統提名大會中，黨內柳珍山派與擁金派形成對立，影響地方黨員團結，難期發揮組織力量。目前該黨選舉作戰方針，以「政策號召」、「爭取都市、青年、婦女選票」為重心。

基於以上情勢分析，韓國本屆總統選舉，將是民主共和黨朴正熙與新民黨金大中對抗之局。從整個形勢看，朴正熙所佔優勢，遠較金大中為多。尤其是下列各點，是朴正熙未來獲勝的有利因素：

(一)朴正熙執政十年來，政績輝煌，在內政上革新吏治，整飭政風，肅同保障朝鮮半島和平」；在軍事上提出「軍隊裝備現代化，每年裁減部隊五萬人」、「儘早撤退駐越韓軍」、「取消鄉土預備軍」；在經濟上實施「大眾經濟」、「課徵富裕稅」、「農業革命」等。

上項政策主張，都是針對朴正熙政府施政弱點，其中尤以「保障朝鮮半島和平」、「實施南北交流」、「裁減軍隊」、「取消鄉土軍」、「大眾經濟」等等，都是討好青年、農民及貧苦大眾而發，藉此爭取選票。因本屆選舉中有權公民半數上為三十年代、二十年代公民，該黨認為此輩人士，對韓戰印象不深，反共意識模糊，不耐於常在緊張狀態，甚至厭惡兵役；對目前貧富不均表示不滿，該黨針對此種情勢，認為將以「政策」取勝。

在爭取選民方面，由於經濟發展，人口向都市集中，尤其流入都市農民，常遭失業；給予新民黨有利機會。就漢城一地而言，本屆選舉有權公民二、七八七、四九二人，較上屆增加了七十五萬人以上；照過去選舉結果顯示，都市選票，在野黨均佔優勢；以一九六三年選舉為例，朴正熙在漢城得三七一、六二七票，尹潽善得八〇二、〇五二票；一九六七年大選，朴正熙獲五九五、五一三票，尹潽善得六七五、七一六票。目前韓國都市人口普遍增加甚多，尤其二十年代、三十年代青年層，對新民黨爭取都市選票，極為有利，故競選重心置於各大都市。

此外，新民黨選任鄭一亨出任選舉對策本部長的主要目的，在對抗白斗鎮（北韓黃海道出身）爭取北韓籍選民，因鄭一亨亦係出身北韓；其次是爭取宗教選票，因金大中屬基督教舊派，而鄭一亨屬新派，兩者可相輔相成；再次為爭取婦女選票，因鄭一亨夫人李允榮，係現任梨花女子大學法政學院院長，為婦女界領袖。目前韓國一千五百十七萬八千餘選民中，婦女佔七百六十九萬六千餘人，較男性公民尤多出二十一萬五千餘人，故這股力量，該黨極欲加以運用。

三 本屆總統選舉結果預測

清貪污，提高行政效率，起用有能青年，故政治上朝氣蓬勃，一片新興氣氛；諸如一九六七年總統、國會議員大選，一九六九年修憲國民投票，辦理得有條不紊，被譽為最公正、最完美之選舉。自漢城至釜山間的高速公路，能以最短時間與最低資金迅速完成，被稱為奇蹟。去年韓國劫機事件及汽車出事發生後，內政、交通有關部長均引咎辭職等等作風，均足以證明韓國政治之進步。在外交上，完成日韓復交，促成召開亞洲太平洋九國外長會議，奠定了亞太地區反共合作基礎；決定派兵赴越，加強了韓美關係與越南安定，韓國國際地位因此大為提高。在經濟上，提前完成第一、二次五年經濟建設計劃。國民個人所得由第一次五年計劃開始第一年（一九六二年）的九六·一美元，至一九六六年增至一三〇·八美元。依照第二次五年計劃，一九七一年的國民個人所得計劃目標為一四五·三美元，但到一九六九年已達一九五·六美元，一九七〇年已超過二百美元以上。對外貿易，在輸出方面，一九六二年僅五·四八萬美元，至一九六六年已增至二億五·〇三三萬美元。一九七一年第二次計劃輸出目標為七億一·八七〇萬美元；但一九六九年已達六億二·二五〇萬美元，一九七〇年已超過十億美元。

(二) 從歷屆選舉中，顯示朴正熙在韓國聲望已大為提高。當一九六三年由軍事政府還政於民第一次選舉中，朴正熙在總投票一一·三六〇·一七五票中，僅得四·七〇二·六四〇票，支持率為四一·三九%（尹潽善得四·五四六·六一四票），較競選對手尹潽善僅高出約十五萬六千餘票，但至一九六七年第二次選舉，朴正熙在總投票數一一·六四六·六二一票中，獲得了五·六八八·六六六票，支持率四八·八四%，較尹潽善得票四·五二六·五四一票高出一百十六萬二千餘票。目前朴正熙國內外聲望正隆，預料得票率仍有增加可能。

(三) 一九六九年十月舉行國民投票修改憲法，主要目的在使朴正熙能三選連任；在發動修憲之初，曾遭到在野政黨、學生及反政府人士猛烈反對，並發動示威。當時朴正熙總統曾公開表示，如修憲失敗，渠領導之政府將全體辭職；因此上項國民投票，等於對朴正熙三次連任的信任投票。十月十七日投票結果，在全國有投票公民權一五·〇四八·九二五人中，有一·六〇四·〇三八人參加投票，投票率高達七七·一%，贊成修憲者七·五五三·六五五票，贊成率達六五·一%。顯示絕大多數國民，支持朴正熙總統。

(四) 在組織上及競選資金上，民主共和黨佔絕對優勢。關於民主共和黨與新民黨內部狀況及兩黨選舉態勢，已在上面兩節中有詳細分析，不再贅述；惟最近國民黨的成立，對新民黨極為不利。因新民黨內部原已派系林立，無法一致團結對外，國民黨組成份子，原係自新民黨分裂而來，故對金大中未來選票，影響甚大，幸尹潽善未出面競選，否則對金大中打擊尤大。此外如最近新民黨前任副總裁李載灝及政友會系人士相繼脫黨，無疑也嚴重影響新民黨得票。因在野黨選票分散，對朴正熙構成有利條件。在選舉資金方面，新民黨自趨劣勢，金大中曾公開對日本記者表示政府當局對提供政治資金之後援者橫加壓力；實際上政府透過各金融機構，監視大量政治資金流作支持野黨競選之用。

(五) 再就金大中人望言，因金氏為一年青幹練、能言才辯之政治家，在地方巡迴演說中，聽眾踴躍，足見其號召力甚大。金氏今年四十五歲，曾就讀於高麗大學及慶熙大學，在前民主黨時代擔任宣傳部長及發言人，後又任民衆黨宣傳局長；一九六〇年七月始當選議員。一九六一年軍事政變後喪失議員資格，其間親自求見朴正熙，面陳改革意見及要求早日還政於民。一九六三年及一九六七年再度當選議員迄今。雖無赫赫政績，但其敢作敢為之作法，頗獲新民黨年輕一代及知識份子所支持。惟在去年九月該黨提名總統候選人大會中，柳珍山總裁原已推薦該黨院內總務金泳三氏為候選人，金大中在其支持者慇懃下，亦參加競選，結果在第一次投票中金泳三得四二一票，金大中得三八二票，因兩者均未超過半數，作第二次投票，因李哲承為中心的中間派，轉而支持金氏，使金大中獲得四五八票，金泳三減少為三四一票。金氏始獲得提名。但由於此一競選結果，使柳珍山領導的主流派與金大中為中心的反主流派，形成嚴重對立；雖然事後力圖團結，但仍貌合神離，殊難在大選中發揮力量，影響該黨得票殊大。

以上為朴正熙在此次選舉中的優勢條件，但亦有脆弱的一面，民主共和黨最主要的弱點在大都市及西部地區選票。過去兩屆總統大選，朴正熙主要票源是農村及朴氏出身地的慶尚道、東部石油化學工業地區、東南部輸出貿易自由地區及目前正在建設中東南海岸線鍊鋼廠一帶；而金大中主要票源地區的西部全羅道及漢城等大都市與京畿道、忠淸道與對政府不滿的青年、智識層，正構成了對朴正熙的威脅，而且目前韓國因經濟發展結果，人口集中

大都市，對朴氏自屬不利。

朴正熙在選舉中第二個弱點是三選連任問題。一九六九年修憲雖然順利完成，但新民黨認為當時國民投贊成票原因，係由於朴正熙總統以辭職為要挾的結果，原來贊成修憲者，本屆選舉中未必仍支持朴正熙。該黨以過去李承晚時代修憲使李氏永久執政惡例為理由，指朴正熙亦步上李承晚老路，在競選中亦以此點作為打擊朴正熙的主要武器。新民黨甚至已發動一項簽名運動，再度修憲，恢復一九六九年改憲前總統連選連任一次的條款，俾喪失朴正熙在本屆大選中競選資格。雖然此項運動不致成功，但對國民心靈影響甚大。

其次是美國撤減駐韓武裝部隊及鄉土預備軍問題，亦將對民主共和黨發生若干不利影響。因美軍撤退，不但影響韓國防務，且將減少駐軍特需收入，不少原在美軍服務及供應美軍日常需用物資、勞務者，形將失業。此輩人員及有關人士，對政府未能阻止美國撤軍而表示不滿。此外二百萬鄉土預備軍，絕大部份為二十年代與三十年代退役軍人，經常須接受短期訓練與分擔任務，內心自有若干不滿，新民黨抓住此一心理弱點，提出了「取消鄉土預備軍」口號，爭取選票。

再次是日韓關係問題。日韓兩國自一九六五年正式復交以來，到一九七〇年十月止，韓國自日本導入之資金，財政借款（請求權有償低利長期政府貸款）一億一、四四〇萬美元、商業借款三億九、七五〇萬美元、直接投資四、八九〇萬美元，包括請求權無償贈與一億五、〇〇〇萬美元在內，合計已達七億一、〇八〇萬美元（最近日本各銀行又決定貸與韓國四、九五〇萬美元）。自一九六五年至一九七〇年十月，韓國對日貿易，輸出六億〇、七五〇萬美元，輸入二七億八、七三〇萬美元，韓國有鉅額入超；此外日本在韓廠商共有二十九家，東京、三菱兩銀行在漢城設有分行，第一、富士、勸業銀行在漢城亦設有辦事處，日本在韓經濟力量已相當強大。

從以上五、六年來日韓經濟關係看，已非常密切，現在美國正逐漸自亞洲撤退，韓國對日本依存度勢將加重。雖然日本資金輸韓，對韓國經濟發展有極大助力，但一般國民對政府過份依賴日本，表示憂慮，加以過去數十年來日本統治韓國的宿怨，至今猶未完全消除，因此，國民對政府日本政策，或多或少抱有不滿，對朴正熙選票，亦有若干影響。

綜以上分析，民主共和黨朴正熙在本屆大選中，雖亦有不少弱點，但其有利因素，較弱點為大，且競選對手的新民黨金大中，無論從人望、才能、組織力量、選舉資金、政策主張等等，遠不及朴正熙堅實、强大；因此，本屆大選，朴正熙總統當選連任，似不致有多大困難。

一九七一、三、三〇脫稿

——上接第52頁——

上發言，表示這兩個共和國意識形態問題之嚴重。另方面看出蘇俄治安機關之人員在蘇俄黨政權力中佔相當分量。

(三)十四共和國黨的代表大會(Congress)上選舉黨中央第一書記均連任。俄羅斯共和國四十九個省黨的「代表會議(Conference)」上選舉省第一書記，大多數均連任，顯示俄共第二十四次代表大會上選舉新中央委員會中舊中委仍佔很大勢力。表示俄共黨內仍維持集體領導政權，對內對外政策不致於有更動。

(四)三月廿二日俄共舉行中央全會，據說是通過中央委員會對黨的第十四次代表大會上的政治報告。其實最重要是通過新中央委員會中委的名單。

(五)烏克蘭黨中央第一書記謝列斯托，既連任第一書記，自然連任俄共中央政治局委員。白俄羅斯、哈薩克、烏茲別克、喬治亞四共和國黨中央第一書記馬雪洛夫，庫那耶夫，拉希多夫，姆沙哈瓦那澤，既連任第一書記，自然連任俄共中央政治局候補委員。從此看出，俄共中央政治局委員及候補委員，原班人事不致於有大更動。

註：俄羅斯共和國黨的領導機構，黑魯曉夫在俄共第二十屆代表大會上建議設有「俄共中央俄羅斯局」領導俄羅斯黨務，由黑魯曉夫自兼該局主席。黑垮台後，俄共第二十三屆代表大會上該局被撤銷，其用意，不使總書記權力過於擴大。因此，即由俄共中央政局委員兼書記之基里林科領導，俄羅斯黨務領導機構設於俄共中央書記處。